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A szolnoki beszámoló. 

Brassó, szept.ld. 

(—s) A függetlenségi és 48-as pártnak 

vezére: Justh Gyula, ez állásához mérten 

választóihoz intézett beszámoló beszédében 

valóságos pártprogrammot adott, mely a füg- 

getlenségi pártnak nem csekély népszerüsé- 

génél és a parlamentben való tekintélyes 

számánál fogva joggal érdekli az egész or- 

szágot. Más tekintetben a szolnoki beszéd 

minden tekintetben kielégitette várakozá- 

sunkat, mert hangja mérsékelt, felfogása 

pedig tárgyilagos, határozott és szigoru kö- 

vetkezetességre valló volt; tartalmi tekin- 

tetben azonban persze nem csekély ellen- 

vetéseink vannak. 

Az adott programm szempontjából ter- 

mészetesen a multra, nevezetesen a pártnak 

az egyházpolitikai programmal szemben ta- 

nusitott magatartására nézve mondottak, 

mint tulhaladott dolgok, nem birnak érdek- 

kel, ellenben a legközelebbi jövő feladatát 

közigazgatási reformmal szemben 

jelzett álláspontja nagyon is aktuális. Ez 

pedig, miként a függetlenségi pártnak ha- 

gyományos politikai hitvallásából előre lát- 

ható volt, határozottan visszautasitó a köz- 

igazgatás államositásával szemben. Ennek 

ellenében való érvelés és politizálás köte- 

lessége alól feltétlenül fölmentve érezzük 

magunkat, mert hisz mai közigazgatási vi- 

szonyaink tarthatatlanságát és egy modern 

és jó adminisztráczió szükségességét, mely- 

nek biztositékait csakis az állami igazgatás 

nyujthatja, e lapok is elégszer fejtegették 

ország, 

s azt a hirhedtté vált obstrukcziós vita során 

eléggé kimeritő módon hallotta az egész 

mikor is — bár a gyakorlati meg- 

valósitás meghiusult, - de az elv törvénybe 

iktattatott. 

Ezzel az eldöntött ténynyel szemben a 

függetlenségi és 48-as párt tulajdonképen 

elkésett és tulhaladott harczot folytat, mi- 

dőn a kinevezési rendszert nem akarja el- 

fogadni. Álláspontjának jelentősége tehát 

nem az elvben, hanem azon hatásában van, 

melyet a parlamenti konstelláczióra gyako- 

rolni fog. Ez pedig abban fog kulminálni, 

hogy a közigazgatási reform ellen az ellen- 

zéki pártok mind egy csatasorba fognak 

sorakozni. Fegyverszövetség ugyan nem lesz 

köztük, mert Justh Gyula azt határozottan 

perhorreskálja, azonban esetről-esetre közös 

akczió fog létrejönni, a mely természete- 

sen a közigazgatási reform ellen fog először 

érvényesülni. 

A függetlenségi pártnak az állami köz- 

igazgatást ellenző álláspontja különben való- 

ságos ellenmondás a ezél és eszköz tekin- 

tetében, a mennyiben az egyházpolitikai re- 

formjavaslatok gyakorlatilag sikerrel csakis 

rendezett és megbizható közigazgatás kere- 

tében valósithatók meg. 

A Wekerle kormány tehát egyáltalában 

nem számithat még csak megközelitőleg sem 

olyan parlamenti konstelláczióra, a minő az 

egyházpolitikai kérdésekben volt, hanem 

kizárólag csakis a szabadelvü pártban biza- 

kodhatik. Ennek a pártnak pedig bátran ki- 

tartónak és vitézül elszántnak kell lennie, 

és álláspontját egytől-egyig egy hajszálig 

meg kell védenie, hogy domináló poziczióját 

az ellenzéki pártok ellen az egész vonalon 

továbbra is fentarthassa. 

Politikai hirek. 
* A delegácziók A közösügyek tárgyalására 

kiküldött országos bizottság, mely üléseit ez év- 
ben Budapesten tartja, holnap csütörtökön a kép- 
viselőház I. számu termében előértekezletet tart. 

* Pozsony diszpolgárai. Pozsonybólirják, hogy 
a városi közgyülés Szalavszky főispán elnöklete 
alatt elhatározta, hogy Budapestre küldöttséget 
küld, a mely átadja Wekerle és Szilágyi minisz- 
tereknek és Csáky volt miniszternek Pozsony 
diszpolgári oklevelét. A küldöttséget Szalavszky 
főispán vezeti. 

* Beszámolók. Ujra egész sora hangzott el 
országszerte a képviselői beszámolóknak. WlIlas- 
sits Gyula Csáktornyán, Szunyog Szabolcs Be- 
rettyó-Ujfalun, Vancsal-Péterszegen és Szent-Már- 
tonban, Thold Dániel Abonyban, Stajevics János 
Mohácson számolt be választóinak. Justh Gyula 
is folytatja körutját választókerületének községei- 
ben. Eddig Jász Alsó-Szentgyörgyön és Jászkisé- 
ren volt, a jövő héten pedig Jász-Ladányra megy. 

* Apponyi Pozsonyban. Apponyi Albert gróf 
éberhardi birtokáról Pozsonyba érkezett, hogy a 
pozsonyi nemzeti párt elnökének, Bacsák Pál ki- 
rályi tanácsosnok lakására egybehitt bizalmas ter- 
mészetü tanácskozáson részt vegyen. Az értekez- 
let tárgyát Apponyi abbeli inditvá képezt 
hogy a pozsonyi nemzeti párt alakuló gyülekezete 
alkalmával a párt alapszabályai nemrós nyer 
tek - P 

nk beszédet mendjon, melyben e 
kerle és Tisza Kálmán beszédeire akar válaszolni. 

TÁRCZA,. 
összeesküvése. 

(Fraknói hasonczimü müve nyomán.) 

(Vége.) 

Az itéletek világos bizonyitékot nyujtanak 
arról, hogy a birák csakis a törvények értelmé- 
ben és saját lelkiismeretük sugallata szerint itél- 
tek s nem engedték magukat semmiféle külső 
nyomás által befolyásoltatni. Ép az a körülmény, 
hogy Abaffy, a ki a vádlottak sorában a legjelen- 
tékenyebb politikus, és Bacsányi, a ki a legmeré- 
szebb iró volt, föl lettek mentve, mutatja az itél- 
kezés független voltát, mert az udvarnak nagyon 
is érdekében állott volna ép ennek a két ember- 
nek ártalmatlanná tétele. 

Nem lehet azonban elhallgatni azt az észre- 
vételt, hogy a birák függ 
udvar befelyásától, de nem voltak tárgyila- 
gosak. Meggyőződésük indokait nem kizárólag 

a periratokból meritették, hanem kétségtelen, 
hogy itéletükre az általános politikai helyzet is 
nagy, mondhatni döntő befolyással volt. 

Igaz, hogy a Szent István felségsértési tör- 
vénye tág értelmezést enged meg. A törvény ma- 
gyar forditásban igy hangzik: ,„A ki a király és 
ország ellen összeesküvést szervez; a ki ily össze- 
esküvéshez megegyezésével járul; a ki az ily 

etlenek voltak ugyan az 

összeesküvés részeseit, bár bizonyitékokkal ren- 
delkezik, föl nem jelenti: a felségsértés büntettét 
követi e 

Látjuk, hogy a törvény fogalmazása mily 
laza, s főként, hogy még bár csak az összeeskü- 
vés fogalma sincs benne meghatározva; de, da- 
czára ennek, a mai kor jogászait csodálkozás 
fogja el, hogy miként lehetett ennek a törvény- 
nek alapján a vádlottakat, kiknek egyetlen vét- 
kük tulajdonképen a katekizmus terjesztésében 
állott, a felségsértésben bünösnek itélni? Hiszen 
kátéjukban a köztársaság eszméje csak mint dog- 
matikus fogalom, mint tantétel van felállitva, s 
gyülöletük és törekvésük nem az uralkodó feje- 
delem személye, hanem a királyság fogalma ellen 
van irányitva. S nem valóságos anachronizmus-e, 
azt állitani a vádlottakról, hogy az ország ellen 
esküdtek össze, holott ők - az egy Martinovics 
kivételével, kit az udvar ellen táplált bosszu ve- 
zetett – mindnyájan hű és igaz hazafiak voltak, 
kiknek főtörekvése ép abból állott, hogy hazáju- 

kat szabaddá és boldoggá tegyék ? 

De a monarchikus intézmény egész Európá- 

ban veszélyben forgott s a franczia földön kitört 
iszonyu földrengés moraja a legtávolibb országok 
uralkodójának fülét is borzalommal tölté el, s an- 
nak gyürüs rengése oly messze terjedt, hogy min- 
denki inogni érzé a talajt lábai alatt. 

Ez a rettegés, ez a félelem s az igyekezet 

a monarchia eszméjének megmentésére, ez dik 
tálta a halálos itéletet. 

A mai jogállapotok szerint a káté szerzőit, 
kiadóit és terjesztőit néhány havi, vagy mondjuk 
öt évi államfogházra itélnék. ! 

A pör felebbezés folytán a hétszemélyes 
táblára kerülvén, ez ápril 29-től május 23-ig tizen- 
kilencz ülésben foglalkozott azzal. 

A hétszemélyes tábla az elsőfoku biróság 14 
halálos itéletét megerősitette s azonkivül még né- 
gyet halálra itélt. Ezek voltak: Landerer, Uza 
Pál, Kurgeist és Szmetanovics. 

Négy itéletet enyhitett s tizenkettőt sulyo- 
sitott. 

A királyi személynök nem várta be, mig a 
hétszemélyes tábla az összes pöröket letárgyalja. 
A Martinovics és a négy igazgatóra vonatkozó 
itéleteket a periratokkal és a vádlottak kegyelmi 

kéréseivel együtt már május 4-én fölterjeszté a 
királyhoz. 

A főherezeg nádor egy külön levélben kérte 
királyi rokonát, hogy ne vonja meg kegyelmét az 
elitéltektől. 

De Ferencz hajthatatlan maradt s mind az 
öt halálos itéletet megerősitette s azoknak hala- 
déktalan foganatositását elrendelte. 

Május 19-én hirdettetett ki az öt elitéltnek 
a királyi leirat, mely a kegyelmi kéréseket el- 
utasitja. 



B R A S SÓ 134. szám 

Hir szerint az inditványt az értekezletnek nem 
valamennyi tagja pártolta. Végleges megállapodás 

a pártgyülés napjára nézve nem jött létre. 

1 

* Egy orosz mimiszter a helyzetről. Abázziában 
időzik mostanában Witte orosz pénzügyminiszter. 
Ez alkalmat felhasználva, a berlini ,Börsen- -Courir" 
egyik szerkesztője kérdéseket intézett a miniszter: 
hez a politikai helyzetről. Witte miniszter szerint 
az oroszok a békepolitikáját folytatják. A czár 
maga is békét akar az egész világgal. A mennyi- 
ben azonban például Francziaország háborut kez- 
dene Németoszág ellen, az orosz császár nem 
volna Francziaország mellett s viszont Németor- 
szág mellett sem. Witte pénzügyminiszternek kü- 
lönben az az ideája, hogy a katonai kiadásokat 
minden országban csökkenteni kell, föltéve per- 
sze, Kogy az uralkodók békés szándóka is meg 

mara 

A nomzetközi kongresszus beeje 
A nemzetközi egészségügyi és demográfiai 

kongresszust szept 9-én hivatalosan befejezték. 
Kilencz napi nagy munkája a tudomány haladó- 
utjának nevezetes mértföldmutatója. Magyarország 
büszke lehet rá, hogy ebben a munkában jó ré- 
sze volt, és büszkén hivatkozhatik arra is, hogy 
a nagy Nyugat ezeknek az érdeméknek révén a 
magyarnak megadta maga világának polgárjogát. 

Nem az ünnepségek fényessége, nem a ven 
déglátásnak hagyományaihoz való méltó volta 
tölti el lelkünket önérzettel, hanem az a derék 
munka, a melylyel a magyar tudomány a kon- 
gresszus eredményeihez hozzájárult, és az az el- 
ismerés, a melylyel ezt a hozzájárulást fogadták. 
A Nyugat Magyarországa, ez a nagy áldozatok, 
keserves küzdelmek árán kulturállammá fejlődött 
ország, most hogy a tudósok világgyülése véget 
ért, még egyszer üdvözletét küldi vendégeinek. 

Vigyék ezt az üdvözletet ugy magukkal, mint 
a kultuore kvésekhez való hüség fogadalmát Ez 
az ország, a mely százados küzdelmeket vivott, 
hogy Európát megvédelmezze a barbarizmus be- 
törései ellen, most hogy modern állammá lett, 
elül akar járni azokban a küzdelmekben, a me- 
lyeket az emberiség javáért vivnak. A mi ideáliz- 
musa, lelkesedése, áldozatkészsége van: a czivili- 
záezió szolgálatának szánja. Hiszen a kultura az 
életereje, az élethez való jogának alapja. 

És vigyék magukkal vendégeink ez üdvöz- 
letünikön kivül azt a tudatot, hogy csak szemé- 
lyeik voltak vendégek, szivesen látott vendégek 
Magyarországon, de a törekvéseik, a czéljaik, tu- 
dományuk idehaza vannak Szent István koroná- 
jának birodalmában. Őrizzék meg a budapesti 
napok emlékei között azt a tudatot, hogy a ma- 
gyar nemzet olyan erős az életre, olyan erős a 

fejlődésre, hogy egyenlőrangu és jogu testvér le- 
het a kulturállamok szövetkezetében. 

Voendégeink sokat láttak itt, a miről tudo- 
másuk nem volt, vagy a miről tudomásuk nem 
volt, vagy a miről az ellenünk szórt rágalmak 
ködéből hamis tudomás kélt feléjük. Őrizzék meg 
az itt szorzett tapasztalatokat, Magyarország be- 
csületmentését, és állitsák szembe a hazugságok- 
kal, ha ezek, mint a hogy annyiszor tették is- 
mét hamis képet akarnak festeni hazánkról. 

Román dolgok. 
Milyen elmés az a Dreptatea." 

Kapta magát és román, német és franczia 
nyelven levelet intézett a közegészségügyi kon 
gresszus külföldi tsgjaihoz, melyben panaszolja, 
hogy a nemzetiségi törvényt nem tartják meg eb- 
ben a több nyelvü országban, hogy a dr. Ratiu ab 
lakait beverő vandalokat maig sem büntették meg, 
hogy magyarositnak, iskoláikat, pénzintézeteiket 
nem segélyezik, a posta-utalványok magyarul van- 
nak szerkesztve stb. Az uniót azonban nem hozza 
a sérelmek között, csak azt panaszolja, hogy két- 
féle választási törvényünk van s az erdélyi lapok- 
nak Bach-féle törvénye. 

Legnagyobb baj pedig az, hogy a „Drepta- 
tea" maga panaszolja a külföldi tudósoknak, hogy 
ő csak 8 hónapos lap és már van 50 szitópöre 
(Nagyra vitte Isten a dolgát. Szedő.) 

A mi azt az állitását illeti, hogy vannak 
nálunk tiszta román nyelvü vármegyék, ezt nem 
találta el. Vannak vá a ro- 
mán nyelvü honpolgárok száma tulhaladja a ma- 
gyar, esetleg szász lakósok számát, de tisztán ro- 
mán nyelvü vármegye egy sincs. A kompliment 
pedig igy szól a tudósokhoz : 

„A magyar és erdélyhoni (unió !) román nép 
a tisztelet és hála érzelmeitől áthatva üdvözölte 
szivében ezen egészség- és demograf-ügyi kon- 
gresszust és munkálkodását élénk érdeklődéssel 

követte." 

Mi ilyen üdvözletet egyetler hazai román 
lapban sem olvastunk. A mi a román népet illeti, 
aligha tudja azt, hogy Budapestre tudósok érkez- 
tek. Ezt csakis az értelmiség tudhatta. Minek bu- 
vik a nép háta mögé ? (Azért, mert ez ma a mó 
di. Szedő.) Végül felhivta a tudósok figyelmét a 
váczi és szegedi magyar tömlöczökre. 

Csak egy krajczárt kért. 
A román lapok kötelesek voltak a Memorán- 

dum perben hozott itéletet az állam nyelvén lapjaik 
élén közölni. A „Dreptatea" a közlésért csak egy 
krajczárt kért az államügyésztől, az itéletet a 
lap 3-ik oldalán közölte és tudatja, hogy a kraj- 

czárt megkapta. 

Martinovics beszédet intézett biráihoz, mely- 
ben ezeket a jövővel fenyegeti; Laczkovics ká- 
romkodva fogadta az értesitést; Hajnóczy és 
Szentmarjay nyugodt méltósággal hallgattak. 

Miután Martinovies papi méltóságából előze- 
tesen kivetkőztetett, eljött május 20-ika, az a bor- 
zalmas nap, a melynek reggeli 6 órájára volt ki- 
tüzve a halálós ítéletek végrehajtása, a mely Pest- 
megye törvényhatóságára bizatott. 

Reggel öt órakor megnyiltak a börtönök aj- 
tn s megindult a menet a vesztőhelyre, mely a 
generális kaszáló-réten a bécsi kapu alatt volt ki- 
tüzve. Ez a hely azóta a Vérmező nevet vi- 
seli. A menetet beláthatatlan néptömeg kisérte. 
A helyszinére érve, Martinovics oda állittatott a 
vesztőhely mellé, mert neki sulyosbitásul társai 
kivégzését végig kellett néznie. 
Gróf Sigray volt az első, kit ájultan vettek 

szekérről s kinek feje a bakó gyengesége 
aiatt, csak a harmadik csapásra hullott le. 

Daczkovics daczezal, Hajnóczy férfias meg- 
adással fogadta a halált. Maga vetkőzött le s arra 
kérte a jelenvolt ügyigazgatót, eszközölné ki, hogy 
hagyatékát nővére kapja meg, mire Németh pá- 
ratlan durvasággal felelt: „Te csak lelkedről gon- 

doskodjál, ne nővéredről 1* 
Szentmarjay imádkozva, 

ajánlá s ugy fogadta.a halált. 

lelkét Istennek 

Martiovits mihe lyt a Slemy grófra irány- ! 

zott első vágást látta, elájult és azután sem tu- 
dott magán uralkodni. 

A kivégzések után a hóhérok máglyát rak- 
tak s a lázitó iratokat elégették. 

Nyolez óra után egy negyeddel mindennek 

vége volt. 

Junius elsején kihirdettetett a többi fog- 

lyokra vonatkozó királyi elhatározás, a mely a 
§zolarcsik és Őz halálitéletét megerősiti, a töb- 
bieknek azonban megkegyelmez, a halálbüntetést 
bizonytalan tartamu fogságra változtatván át. 

A két halálos itélet junius 3-án ugyanazon 
a helyen hajtatott végre s ez alkalommal eléget- 
ték az Őz védiratát is, a mels egyik oka volt az 

ő halálának. 

Igy végződött a magyar történelem egyik 
legvéresebb tragédiája. De a kiontott vér a sza- 
badságra nézve nem veszett kárba, hanem meg- 
termékenyitette a haza földjét, a mely azután 
Nyáry Pálokat, Eötvösöket, Petőfiket, Deák Fe- 
renczeket és Kossuth Lajosokat szült. Beteljese- 
dett, a mit egyik halálra itélt, Szolárcsik, a bör- 
töne falára szénnel rajzolt szabadságfa alá - 

melynek törzse Martinovics és ágai a többi össze- 
esküvők neveit viselték s melynek törzsét kard 
metszette ketté – jóslatként irt: „Laetius e trun- 

Eeco florebit" (a törzsből bujábban fog felvirulni). 

Árva J onathán. 

Végünk van.*) 
— Egy nem hivatalbeli ember panasza, — 

„Pesti Hirlap" 
eset adta elő 

Brassóban, a mint arról a 
hétfői számában emlités volt téve, 
magát. Brassónak főispánja, Maurer Mihály ur ő 
méltósága, a hivatalos helyiségében leszemte 
lenezte a „Brassó" czimü kermáne pőkii hetp 
lap főszerkesztőjét, dr. Weisz Ignácz ura 

E főispáni ténykedés után (mert a mi ki- 
sül, csakugyan főispáni ténykedés volt) a szer- 
kesztő segédek után nézett, 
nevében elégtételt kértek. De hát hiába; 

tében, hogy ő a szóban forgó kifejezést hivatali 
minőségben, hivatalos helyiségében tette". 

T. szerkesztő ur! Ha csakugyan igy történt 
a dolog, akkor nekünk, a kik sem főispánok, sem 
pedig hivatalbeliek nem vagyunk: mind egy szá- 
lig talpra kell állani és követelni, hogy a brassói 
főispán annak a szerkesztőnek elégtételt szolgál- 
tasson. Mert ha ez nem történik meg és igy mint- 
egy határozattá válik az, hogy a főispán az ő hi- 
vatalos helyiségeiben, hivatalos minőségben, a 
hozzáforduló uraságokat elégtételadás nélkűl szem- 
telennek nevezheti: akkor nekünk, a hivatalno- 
kokkal érintkező polgároknak, végünk van. 

A mit tegnap a főispán cselekedett, azt egy 
hét mulva minden más államhivatalnok meg- 
teheti. 

Szinte elképzelhetetlen az, hogy hivatalos 
minőségben, hivatalos helyiségben" mi minden 
történhetik meg, a nélkül, hogy a poóruljárandúk 
elégtételhez juthassanak. 

Tegyük fel, hogy a feleségem, mint tanu, 
beállit a vizsgálóbiróhoz, a ki a helyett, hogy ki 
hallgatná, megöleli, megcsókolja és csak akkor 
ereszti ki, mikor neki tetszik. Az asszony ezt el- 
panaszolja nekem, a mire én segédeket küldök a 
vizsgálőbiróhoz, a ki kedélyesen megtagad min- 
den elégtételt, mert a mit tett (és esetleg tenn 
akart), azt „hivatalos minőségben, hivatalos he-i 
lyiségben tette". De nemcsak hogy megtagadja 
az elégtételt, hanem a segéd urakat is legazembe- 
rezi, még pedig ,hivatalos minőségében és h 

vatalos helyiségében". 
Kérem, mi történik például a rendörégnél, a a 

hol a hivatalos minőséggel s a hivatalos helyiség- 
ben már eddig is tettek főispáni kisérleteket? És 
meddig fajulhatna a dolog, ha a társadalom is, 
meg a fegyelmi fórum is kimondaná, hogy a bras- 
sói főispán indokolása helyes és igazságos ? 

Tessék elhinni hogy egy félesztendő mulva 
beállitanék a szerkesztőségünkbe s igy szólnék: 

— Uraim, méltóztassanak megirni az ujság- 

ban, hogy Kajetán Caezár főispán ritkitja párját 
Egyáltalában nem olyan, mint a többi s intelli- 
geneczia, finom modor dolgában áll mindannyi tö- 
lött Hivatalos ügyben jártam nála s mondhatom, 
uraim, el vagyok ragadtatva, azt ohajtván, hogy 
sok ilyen főispánt adjon az Isten az országnak. 
Tiz perezig beszélt hozzám s mindössze azt és 
egyszér mondta, hogy — ostoba marha vagyok. 

*) A „Pesti Hirlap"-ból, a főispáni affairhez. Szerk. 

Közgazdaság. 
„The Gresham" életbiztositó társaság Londonban. 

E társulat 45. évi jelentése, mely az 1898. 
deezember 31 én befejezett üzletévről szól és a 
részvényesek 1894. évi junius 7-én tartott rendes 
közgyülése elé terjesztetett, rendelkezésünkre áll 
ván, következő főpontjait közöljük: 

Az 1893-ik évben a társasághoz Foz 
egész életre és vegyes biztositásra szóló - aján 
lat nyujtatott be és 9633 kötvény 738,023. 678 
rona tőkeösszegről lett kiállitva. A díjbevételek, 
levonva a visszbiata sitásért fizetett összeget, ko- 
rona 18,725.477.60 fillérre rugtak mely összegben 
a korona 2,709.99021 fillért tevő első évi dak 
bennfoglaltatnak. 

A kamatszámla mérlege a lefolyt üzleti, 
ben korona 3,216 671 15 fillért tott ki, és 
saság fovodolmé ét a dijbevételekkel együtt korona 
g 75 fillérre emelte. 

rsaság az elmult évben korona 8 millió 
952. sl- 0ér fillért utalványozott követelések ablám 
melsek életbiztositási kötvényekből eredtek. 

ejárt iknta és vegyes bíztositásokra 
korom 18g81 9868 46 fillért, visszvásárlásokra ko- 
rona 1,800.593 85 fillért fizetett ki a rársn az 
elmult évben. 

a kik azután felük 
mert. 

a főispán megtagadta azt, amaz indokolás kisére- 
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A biztositási és járadékalapok a lefolyt üzleti 

évben korona 6,251.534 79 fillérrel gyarapodtak. 
Az aktivák főösszege 1893. decz. 31-én ko- 

rona 131,485 657 19 fillérre rugtak. 
Tökebefektetések korona 49 425 52 fillér an- 

el állami Babírok ban korona 401.616 TT fillér in- 
ai és gyarmati kormányok értékeiben, korona 

a 4o8 80240 fillér idegen államok értékpapirjai- 
ban, korona 1211.343 83 fillér vasuti Fészvnyek, 
elsőbbségek és garantáltak, korona 60,429.471 14 
fillér vasuti és egyéb kölcsönkötvényekben, ko- 
rona 17 642 371 iő fillér a társaság ingatlanaiban 
(ezek között vannak a társaság budapesti és bé- 
csi házai) korona 5,141.68104 fillér jelzálogokban 
és korona 21,130. 045-84 fillér különböző érté- 
kekben 

zen, Magy arországon 31 év óta müködő 
előkelő biztositó társaság oly terimtkyes vagyon 
nal bir Magyarországon az a legmesszeme 
nőbb igényeiknek is eglelel és igy teljes bizalmat 
érdeme 

KÜÖLÖNFÉLÉK. 
A király a lembergi kiállitáson. Lemberg- 

ből jelentik: A király kihallgatáson fogadta az 
orosz konzult, aztán megtekintette az uj lovagló- 
iskolát s a gyal t, hol Lipót Szal- 
vátor kir. herczeg és s több miniszter fogadta. Az 
uralkodó megtekintette az uradalmi s a virág 
pavillont, majd Albrecht kir. hercezeg kiállitását, 
közben 400 zolkievi paraszt üdvözlését fogadta, 
azután az ipariskola tanitványaitól vett át egy 
arany és ezüst himzésü asztalteritőt. A gépcsar- 
nokban különösen hosszasan időzött a prágai 
Ringhoffer-czég tárgyainál, a melyeket nagy ér- 
deklődéssel nézett meg. Ringhoffer báró által be- 
hatóan megmagyaráztatta magának a czukoripari 
és a serfőző-berendezéseket. Majd a Götz serfőző- 
czég számára készitett és kiállitott jégvaggonokat 
szemlélte meg s megelégedése- és dicséretének 
elismerő szavakban kitüntető módon adott kifeje- 
zést Lemberg város pavillonjában a polgármester 
német beszédet intézett a királyhoz, a ki végül a 
kiállitási dijat nyert lovakat tekintette meg. Kü 
lönösen a parasztlovakat dicsérte meg. Károly 
Lajos kir. herezeg nejével és Ferencz Ferdinánd 
kir. herczeggel e hó 17-én érkezik Lembergbe. A 
hatóságok fejei tegnap délben tisztelegtek Win- 
dischgrátz miniszterelnöknél. 

- A mai Sehnell-Fogarascher-féle hangver 
senyre felhivjuk a műértő közönség figyelmét. 

király elismerése. A „Prager Abend- 
blatt" tegnapelőtti száma élén hirdetményt tosz 
közzé, mely Landskrone város közönségének, 
lamint az Ő Felsége látogatása alkalmával a 
gadtatásban résztvett községeknek és tes ületek- 

nek az uralkodóház iránt tanusitott hü ragaszko- 
dásukért, valamint hazafias és dynasztikus érzü- 

letükért a legfelsőbb elismerést nyiivánitja. 

Kirándulás. Az „E K. E" Brassó várme- 
gyei oszálya f. évi szept. hó 16-án - alkalmas 
idő esetén - társas kirándulást rendez az 1804 
méter magas ,Schuller' havasra, melyre tisztelt 
tagjait és a vendégeket alul irott bizottság ezennel 
meghivja. - Részletek: 1. Indulás reggel 6 óra- 
kor. Gyülekezési hely: a Bolgárszeg külvárosi ev. 
leányiskola előtti sétány, honnan a nagy „Poján- 
nán" át rövid pihenés után a kőtej-barlang fog 
megtekintetni. - 2. Délelőtt 10 órakor érkezés a 
„S. K. V." menedékházába, ugyanott ebéd. - 3. 
Délután 2 órakor a csucs megmászása. -- 4 Visz 
szaindulás délután 4 órakor. Megjegyeztetik, hogy 
a napi ellátásról a t. kirándulók maguk gondos 
kodnak Netán szükségelt lovak – legalább két 
napi előleges bejelentés mellett - a rendező bi- 
zottság és az idegenforgalmi iroda utján szerez- 
hetők be. - Az ,E. K. E." kirándulást rendező 
bizottsága. Fellner, s. k. 
Hangverseny. Holnap csütörtökön szept. 

13- án Koczé Antal hires kolozsvári zenekara 
hangversenyt rendez az „Európa" szállodában. 

- A dumántuli ref. egyházkerület gyülése. A 
dunántuli ref. egyházkerület gyülése tegnapelőtt 
kezdődött meg Pápán Tisza Kálmán egyházkerü- 
leti főgondnok és Pap Gábor püspök elnöklete 
alatt. A gyülést Pap Gábor püspök nyitotta meg 

alakulás után az egyházkerületi gyülés a 

maga egészében kivonult a gyülésteremtől nem 
messze fekvő ujonan épülő főgimnáziumi épület- 
hez, melynek alapkövét ekkor tették le nagyszámu 
közönség s a tanuló ifjuság jelenlétében. Az ün- 
nepély végeztével a gyűlést folytatták. Ez alka- 

lommal választották meg az egyházkerület által 
a konventre küldött képviselőket. Két óra után a 
gyülés tagjai a Tisza Kálmán tiszteletére rende- 
zett bankettre mentek. A gyülést másnap foly- 
tatták. 

— 60,000 forint a főnyeremény a lembergi 
kiállitási sorsjegyeknél, mely 10 százalék levonás 
uján készpénzben fizettetik ki. Figyelmeztetjük 

tisztelt olvasóinkat, hogy a huzás már szeptem- 
ber 27-én történik. 

– A takar mánykivitel. A magyarországi 
takarmánykiviteli tilalom elrendelésére irányuló 
mozgalom alkalmából az orosz közlekedési mi- 
nisztérium már is nagyszabásu előkészületeket 
tesz, hogy az orosz takarmánynemüeknek és a 
kukoriczának kivitelét lehetőleg megkönnyitse. 

- A román trónörökös, mint kiállitási véd- 
nök. Mint Bukarestből irják, a trónörökös vasár- 
nap Szinajába oda érkezett és megnyitotta a 
magánkezdeményezésből eredt gazdasági és ipar- 
kiállitást A kiállitási elnök üdvözlő beszédére 
mondott válaszában a trónörökös megdicsérte az 
ipari törekdést és haladást, A nagyszámu közön- 
jelkesülten üdvözölte a trónörököst és élénk tet- 
széssel fogadta beszédét. A trónörökös ma este 
visszautazik Szinajába. 

z Ereklye-muzeum. Gróf Kreith Béla a 
fővárosi 1848-40- iki muzeum igazgatója, 100,000 
képet nyomtatott az iskolákba leendő szétoszthatás 
végett. I képek a szabadságharcz dicsőséges mo 
mentumait és e korszak jelesseinek arczképeit 
ábrázolják. A szabadságharczi ereklye-muzeum a 
hazafi asabb városokat, községeket és egyleteket 
kérte föl, hogy vásárolják tömegesen a honfiui 
erényekre buzditó képeket, melyeken leszoktlntó 
szelvények is vannak és ezekkel a fővárosba 
rándulók megtekinthetik a nagybecsü Ereklye 
muzeumot. Reméljük, hogyaminden magyar város, 
község és egylet szivesen támogatandja ilyen mó- 
don az 1846-49 iki dicső hőseink és vértanuink e 
Pantheonját, a fővárosi Ereklye muzeumot. A tá 
mogatók neveit hirlapilag teszi közzé az Ereklye- 
muzeum. 

Fejedelmi nász. Mint Kopenhágából je- 
lentik, Frigyes Schaumburg Lippe herczeg, Vil 
mos herczeg legidősebb fia, eljegyezte Lujza her- 
czegnőt, a dán irónörökös ház legidősebb leányát. 
Vilmos herezeg, ki most 27 éves, a Radetzky 

d Arája jelenleg 20 éves. 
— Uj magyar egyesület Bécsben. A bécsi 

magyarok körében legutóbb tudvalévőleg mozga- 
lom indult meg arra hözve hogy a maguk köré- 
len mük tet alakitsanak. Az egye- 
sület most iv a Szabados János elnöklete 
alatt A bécsi magyar mükodvelők ebből az alka- 
lomból e hónap 22-ikén a Stefánia-szálló diszter 
mében (II. ker. Taborstrasse 12. sz.) szinielőadás- 

sal, hangverseny- s tánczczal egybekötött alakuló- 
ünnepélyt rendeznek. Az ünnepélyen, mely este 
8 órakor kezdődik, a Fehérváry Géza báró 46-ik 
gyalogezred zenekara is közremüködik. 

védelem a kolera ellen. Hieronymi Ká- 
rol, belügyminiszter Mármarosmegye alispánjához 
táviratilag rendeletet intézett, melyben a felső Ti- 
szán Trebusáig, illetőleg a Vissó torkolatáig a tu 
tajozást eltiltotta, hogy a kolera továbbterjesztésé- 

nek veszedelme kikerültessék. 
A czár nevenapja. Mint bécsi tudósitónk 

jelenti, Voronin alezredes, orosz katonai attaehé, 
tegnapelőtt este elutazott Lembergbe, hogy ő Fel 
sége meghivása következtében résztvegyen a czár 
nevenapján adandó ebéden. 

— A négyfejüű macska. Battonyán a napok- 
ban csuda-állat született; négyfejü macska A 
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macskának — mint levelezőnk irja – sokan jár- 
tak csudájára, de a tulajdonos reménye hogy egy 
panoráma érdekes lá 1 fog gyarap 

a csudaállat által, fületbe ment mert a macska 
négy feje daczára sem volt életrevaló s el kellett 
ásni. Egy községbeli vén javasasszony különben 
megjósolta a csudából, hogy – az idén kevés 
kukoricza fog teremni. És ime, a bölcs jóslat 
csakugyan teljesült - még mielőtt az öregasszony 
kimondotta. Moert az idén csakugyan rossz volt a 

termés, még mielőtt a csuda macska megszületett. 

- No, hallja ! Este volt, sötét este Egy fiatal 
szörnyti módon udvarolt az egyik „helybelis szo- 
bacziczusnak Csinos szobacziczus volt, kerek ter 
metü, gömbölyü arczu s csak ugy rimgott a dere- 
ka, olyan begyesen lépkedett. 

A fiatal ur igen szenvedélyesen beszélt : 
— Én szeretem magát, szép angyal, — sze- 

retem a leborulásig, az őrülésig 
A szobacziczus felpittyesztette az ajkát s 

csak kanvit mondott : 
alljal.. 

Osztrák járadék ezüstbeen.... 

Osztrák telin eti részvén 

Szeretem, szeretem, nem is találok szavakat 
érzelmeim kifejezésére. 

— No hallja! 
Már költeményt is akartam önhöz irni s mi- 

helyt érkezésem lesz, iro 
— Álmainban az ön aranyos haját simoga- 

tom: az ön édes ajkát csókolom. Szivemet bájos 
izgalormba hozza, ha ruhája suhogását hallom, 
szivemet édes áldomásba ringatja, ha égszinkék 
szép szemeit látom. 

— No hallja ! 
— S szinte nem merészkedem ilyen állapot- 

ban megkoozkáztatni a kérdést: vajjon hujlandó 
enne e velem tartani ide a sörödébe egy kis v 
csorára. 

— No hallja ! 
A fiatal urnak csak most tünt fel az a több 

rendbeli „no hallja 1" Megütközéssel nézett a 
gömbölyü arczu szobacziczusra, ki mosolyogva 
folyta tá : 

0, hallja! Ezen kezdhette volna a be- 
szédet mindjárt 

Idegenforgalom Brassóban. 
— Szeptember 12. 

„Európa"-szálloda. 
Trajan Ratz birtokos, Balázsfalva. örst 

Frigyes kereskedő, Bés. Ádamovics Ottilie 
gánzó, Körösbánya. Jon Branga kereskedő, Szz 
város. Johannesz Ferencz gondnok, Rohics. Ra- 
lett Gregor földbirtokos, Bukarest. George Nasso 
pold kereskedő, Plojest Roth József utazó, Bécs 
Dimitru Marosán tanár, s Pantellimon Vojeu- 
kescu hivatalnok, Tekucs 

vVasuti nemnetrend. 
1. Vonatindulások. 

Budapest felé: Vegyes vonat 508 reggel 
Gyorsvonat (Kolozsváron át) 2.45 d. u. Személy- 
vonat 7489 este. Expressvonat (Aradon át) 10 26 este. 

Bukarest felé: Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 
press-vonat 5 14 reggel. Vegyesvonat 11— d. e. 
Gyorsvonat 2-19 d 

inaiába : Samélyvonat este 618 (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep- és vasárnapon). 
K zdi-Vásárhely felé: Vegyes vonat 450 reg- 
Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 3:10 

élután 
Brassó Bertalantól Zernestre: Vegyes vonat 

9:50 d. e. Vegyes vonat 513 d. u. Vegyes vonat 
925 este. 

II. Vonatérkezések. 
Budapest felől: Sz zetnokyynat 8— reggel 

Gyorsvonat (Kolozsváron át) 2 u. Express- 
vo vonak (Aradon át) 507 reggel. yeekor 1025 
este 

Bukavrest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u Ve egyes- 
vonat T01 este. Expressvonat 1019 eel Gyors 
vonat 1037 este. 

Sinaiából: Személyvonat T40 reggel (csak j jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 

Predeálról: Személyvonat csakis béntefan 
T01 reggel. 

Kézdi- Vásárhely felől: Vegyes vonat 819 reg- 
gel. Személyvonat 150 d. u. Vegyes vonat 7720 este. 

Zernesttől Brassó-Bertalanig: Vegyes vonat 
reggel. Vegyes vonat 119 d. u. Vegyes vonat 

TO6 este. 

A budapesti értéktőzsde Arjegyzései 
1894. szeptember hó 11-é 

Magyar aranyjáradék 40/, 
Magyar koronajáradék 4'/, . 
Magy. vasuti kölcsön aranyban 41,6, . 
Magy. vasuti kölcsön ezüstben 4.9,.. 
Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból. 
Magy. földteherm. kötvény 4". 
Italmérési jog megváltási kötvény. . 
orvát-szlavon földteherm. sötveny 

Magy. nyereménysorsjegy kö 
Tiszaszab. és szegedi szjegykolesön 
Osztrák járadék papirban 

Osztrák járadék aranyban.. 
oroareeek 4".. 

1860. osztrák államsorsjegy . 
Osz kn bankrészvény. 
Magyar hitelbank-részvény.. 

Osztr.-magy. államvasuti részvény 
20 tankos arany kNöroleonk 
dmin márka . 

ondon . 
Páris vis a 
20 márkás ás arány .. 

Laptulajdonos: 

ar FIsSCE AxosS. 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája, 



540. lap. Iő4. szám 

Sz. 2840.—1894. urb. 

Hirdetmény. 

A brassói kir. törvényszék közhirré 

miszerint a rozsnyói tagositási ügyben annak 

megállapitására, hogy a felmérés és tagositási el 

járásból, mely erdő területek kivánnak kihagyatni, 

póttárgyalási határnapul Rozsnyó község házá- 

hoz f. évi október 29 napjának délelőtt 9 

órája tüzetett ki, mely napra érdekelt felek azon 

megjegyzéssel idéztetnek, hogy kimaradásuk a 

tárgyalás megtartását nem fogja akadályozni. 

A tárgyalást Vizy József kir. törvényszéki biró 

fogja vezetni. 

Brassó, 1894. aug. 28. 

A kir. törvényszéktől. 

Vizy József, 

teszi, 

-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
A kormány zatomra bizott ogaras vás megye 

hat ben 1 s a várme- 
gye t évi október hő II-én tartandó « Ős7i rendes 
közgyülésén választás utján betöltendő központi 
pénztárnoki állomásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 1000 
frt évi fizetés és 200 frt évi lakpénzzel javadal- 
mazott pénztárnoki állomást elnyerni óhajtják, 
hogy : kellően bélyegzett, s az 1883. vo- 
natkozó §-aiban körülirt képességet igazoló ok- 
mányokkal fölszerelt kérelmüket hozzám f. évi 
október hó 1-ig bezárólag nyujtsák be. 

Pályázótól megkivántatik, hogy a pénztár- 
poki évi fizetésnek megfelelő biztositékot kész- 
pénzben vagy értékpapirokban letehesse. 

A határidő eltelte után netán beérkezendő 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak. 

Fogaras, 1894. szept. 5. 

Sz. 435. 

törv vény 

Fogaras v ármegye főispánja. : 3ezesesesese 

Uj ü 
Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség 

szives tudomására hozni, hogy helyben Ó-Brassó, 

zletnyitás 

kosszú-utcza 17. szám alatt 

ozukrászattal összekötött fehérgütődét 
nyitottam, s minthogy gyakorlatomat Bécsben 
szereztem, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
ugy a fehérsüteményt, valamint a czukrászati 
készitményeket is bécsi módszer szerint állit- 
hatom elő. 

Tisztelettel felajánlom szolgálataimat lako- 
dalmak, estélyek stb. ünnepélyek alkalmára s a 
tisztelt közönségnek pontos és jutányos kiszolgá- 
lást biztositva, szives pártfogást kérve, vagyok 

191 (2—4.) kitünő tisztelettel 

Monath Dávid, 
302 2-3 eljáró biró. Bausznern Guidó, pék és czukrász. 

maaa é kaBÉBÉBÉBEEEE- 
Előnyös részletfizetésre! 

Bocdioki 

Aradi Butor-Raktár. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Kapu- -utcza 49. sz. alatti ház- 
ban az általános hirnévnek örvendő 

Reimhardti Fiilö 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Crünvald tör- 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben fo ytatom. 

iután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelt el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 

MATILD.- FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb — megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

azon helyzetbe jutottam, 
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Kitünő tisztelettel 

[100 17- 

zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 
Minthogy Reinhardt F ülöp ur gyárának legjártasabb kár- 

pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
hogy a kárpitos, spalirozási és di- 

szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmeények- 
ben, tükrökben, valamint szalon. és futószőnyegekben, továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Grünvald Albert. 

romban 
vendéglőkben. 
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Verseny nélküli árak! s
g
a
g
m
s
m
b
m
m
m
o
m
e
m
e
a
j
m
e
e
e
 
s
k
á
a
á
 

Egy literes üveg viz ára üvegeseréléssel 5 krajczár. 

Brassóban Weisz Mihály-uteza 12. szám alatt lévő 
továbbá 

öoooozeöem Vanmazamsna 

hatásu gyógy-ital ! 

apható 

raktá- 
minden ásványviz-kereskedésben és a 

Tisztelettel 

Gyoöorgy József 
a forrás kezelője, 

Bodok. (Háromszékmegye.) 

LEIBER 
: Utolsóelő stti 

SORSJHUYEK ála 
a I1frt. 

Kaphatók: 

Ge.Lve Torimm e 

ADLER I. Jakab banküzletében és a BRASSÓ- kiadóhivatalában. 

k 
Brassó, nyomatja és kiadja a mBrassó ny omdája —– Grünfeld Vilmos. 

t 
HETT 

———— 


